

Линия жизни профессора Анатолия Николаевича Щукина (памяти Ученого и Педагога)

In Memory of Professor Anatoly Schukin. Basic Life Milestones of the Teacher and Researcher

DOI: 10.12737/2587-9103-2023-12-2-12-14

Получено: 22 февраля 2023 г. / Одобрено: 25 февраля 2023 г. / Опубликовано: 26 февраля 2023 г.



В.Д. Янченко

Д-р пед. наук, доцент, профессор кафедры, заведующий кафедрой методики преподавания русского языка, Московский педагогический государственный университет, Россия, 119991, Москва, Малая Пироговская ул., д. 1, стр. 1, e-mail: v.d.yanchenko@gmail.com



К.М. Барсегян

Канд. пед. наук, доцент Центра русского языка, Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС», Россия, 119991, Москва, Ленинский проспект, д. 4, e-mail: barsegyan.km@misis.ru

V.D. Yanchenko

Dr. ped. Sciences, Associate Professor, Department Professor, Head of the Department of Methods of Teaching the Russian Language, Moscow Pedagogical State University, build. 1, Malaya Pirogovskaya st., 1, Moscow, 119991, Russia, e-mail: v.d.yanchenko@gmail.com

К.М. Barsegyan

Cand. Ped. Sciences, Associate Professor of the Russian Language Center, National Research Technological University «MISIS», 4, Leninsky prospect, Moscow, 119991, Russia, e-mail: barsegyan.km@misis.ru

Аннотация

В статье с современной позиции рассматривается научное наследие профессора Анатолия Николаевича Щукина (1932–2023), методолога, составителя ряда современных лингводидактических и терминологических словарей, учебников и учебных пособий, автора свыше 500 работ по актуальным проблемам лингводидактики, глубокого исследователя в области методики преподавания русского языка как иностранного, основателя большой научной школы. Труды А.Н. Щукина широко известны специалистам в России и зарубежным русистам. Он внес значительный вклад в развитие методики преподавания РКИ и в распространение русского языка в мире. Биография А.Н. Щукина может стать примером преданности науке, которой он посвятил свою жизнь, образцом для исследователей молодого поколения, вступающих в методическую науку.

Ключевые слова: научное наследие, научная биография, традиция, история методики преподавания русского языка как иностранного, персонифицированный принцип, научная школа, высокий профессионализм.

Abstract

The article is devoted to the scientific heritage of Professor Anatoly Nikolaevich Shchukin (1932–2023), a methodologist, author of a number of modern linguodidactic and terminological dictionaries, textbooks, author of over 500 papers of linguodidactics, a deep researcher in the field of teaching of Russian as a foreign language, founder of a large research school. The works of A.N. Shchukin are widely known to specialists in Russia and beyond. He made a significant contribution to the development of the teaching methodology of the Russian Language and to the spread of the Russian language in the world. The biography of A.N. Shchukin is an example of devotion to the science, a role-model for researchers of the younger generation who start their journey.

Keywords: scientific heritage, life milestones, tradition, history of the methodology of teaching Russian as a foreign language, individual teaching methods, scholar school, high competence.

Анатолий Николаевич Щукин (02.02.1932–20.02.2023) — один из основоположников современной методики преподавания русского языка как иностранного, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, большой труженик, автор свыше 500 трудов по актуальным проблемам лингводидактики.

Коренной москвич, он родился и вырос недалеко от Пушкинской площади, в трехэтажном доме на улице Чехова (теперь ей вернули историческое название — Малая Дмитровка).

Когда началась Великая Отечественная война, А.Н. Щукин был отправлен в эвакуацию в Новосибирск, а в 1942 г. ему удалось вернуться в Москву. Долгожданный, радостный, светлый день Победы А.Н. Щукин

встретил на Манежной площади возле старого здания Московского университета, где ему предстояло вскоре стать студентом-филологом [1, с. 13].

В 1954 г., после окончания филологического факультета Московского университета, А.Н. Щукин получил распределение на работу в Беломорск в мореходное училище. Но через год училище, в котором молодой педагог преподавал русский язык и литературу, расформировали, и он вернулся в Москву. По возвращении в Москву Анатолий Николаевич пять лет успешно работал в средних школах. «Вся жизнь А.Н. Щукина после окончания университета — это более чем полувековой подвижнический труд Учителя», — справедливо заметил В.В. Молчановский [3, с. 121].

В 1960 г. Анатолия Николаевича пригласили работать в Университет дружбы народов (УДН), где обучались иностранные студенты. Здесь он работал на протяжении 10 лет, в том числе 3 года преподавал русский язык как иностранный на острове Цейлон. В тот период он подготовил текст кандидатской диссертации и учебное пособие, а затем преподавал год в Нигерии в Ибаданском университете.

В 1966 г. Анатолий Николаевич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Использование наглядных пособий и технических средств на начальном этапе обучения иностранцев русскому языку». Вторым оппонентом по кандидатской диссертации был Виталий Григорьевич Костомаров. С тех пор Анатолий Николаевич и Виталий Григорьевич дружили более полувека, до последних дней жизни академика Костомарова.

После защиты кандидатской диссертации (это была первая защита в УДН по методической специальности) Анатолий Николаевич стал читать лекции на ФПК Университета дружбы народов. С подготовительного факультета УДН он позже перешел на факультет экономики и права.

С 1970 по 1979 г. Анатолий Николаевич Щукин работал в геологоразведочном институте, где руководил кафедрой русского языка.

В 1978 г. состоялась защита новаторской по своему содержанию докторской диссертации А.Н. Щукина «Основы методики использования аудиовизуальных средств обучения на занятиях по русскому языку как иностранному в вузе».

Осенью 1979 г. Анатолий Николаевич поступил на работу в Институт русского языка имени А.С. Пушкина по приглашению Виталия Григорьевича Костомарова. Восемь лет он работал проректором по учебной работе (1980–1988), в 1988 г. был избран на должность заведующего кафедрой методики, педагогики и психологии, руководил кафедрой более четверти века, укрепляя позиции этого структурного подразделения вуза и методической науки.

А.Н. Щукин много лет входил в состав редакционной коллегии журнала «Современная коммуникативистика», он был коллегой, другом, единомышленником профессора О.Я. Гойхмана, основателя этого авторитетного периодического издания.

В Институте русского языка имени А.С. Пушкина А.Н. Щукин получил звание «Заслуженный деятель науки РФ», был долгие годы председателем городского методического объединения русистов московских вузов. Последние годы он трудился в Институте русского языка им. А.С. Пушкина в качестве главного эксперта центра языковой политики и международного образования.

Одновременно по совместительству А.Н. Щукин 5 лет работал заведующим кафедрой методики пре-

подавания иностранных языков в Университете российской академии образования (УРАО), что дало ему бесценный опыт в области преподавания иностранных языков.

В Институте русского языка имени А.С. Пушкина сформировалась большая научная школа профессора А.Н. Щукина. Первой в этом ряду была диссертация соискателя Э.П. Берхольда из Германии, защищенная под научным руководством А.Н. Щукина в 1982 г. Сегодня в его научной школе более 70 человек — доктора и кандидаты педагогических наук, есть и «научные внуки» — ученики его учеников.

Научные интересы А.Н. Щукина касались широкого круга методических проблем, среди них — ныне очень актуальный вопрос использования современных технологий в учебном процессе, методы и средства обучения языку, приемы оптимизации учебного процесса, история методики преподавания РКИ, система обучения русскому и иностранным языкам и мн. др. Анатолий Николаевич первым поставил вопрос об использовании ТСО для реализации принципа наглядности в обучении РКИ. Он автор известных словарей, «лексикографических путеводителей», учебников и хрестоматий по методике преподавания русского языка как иностранного, истории методической науки. Какое направление в методике РКИ ни взять — он всюду в нем первый. Можно сказать, что он стоял у истоков современной методики РКИ. «Анатолий Николаевич Щукин обладает удивительным даром — умением говорить о сложном просто и доступно. В этом смысле он является прекрасным популяризатором науки методики, а его лекции пользуются неизменным успехом» [2, с. 7].

Анатолий Николаевич был участником восьми конгрессов МАПРЯЛ. Он преподавал курс методики РКИ в США, Японии, Китае, Монголии, Нигерии, Вьетнаме и других странах, способствуя продвижению русского языка и русской культуры за рубежом.

Анатолий Николаевич Щукин был признанным авторитетом в области методической науки. Он внес значительный вклад в развитие методики преподавания РКИ и распространение русского языка в мире. Его имя хорошо известно русистам не только нашей страны, но и далеко за ее пределами, где он и желанный почетный профессор, и приглашенный лектор, и научный руководитель. Анатолий Николаевич преподавал русский язык в самых разных уголках планеты, а ученики и почитатели его методического таланта и сегодня трудятся во многих странах мира. Те из его учеников и соискателей ученых степеней, кто имел честь работать с ним и наблюдать невероятное трудолюбие и внимание к каждому слову, на всегда запомнят безупречный стиль его работы, глу-

бокое проникновение в смысл текста, а также пре-данность методической науке.

Профессор Щукин являлся почетным работником высшего профессионального образования РФ, заслуженным деятелем науки РФ (2006), заслуженным профессором Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина (2014), почетным профессором Хэйлунцзянского университета (г. Харбин, Китай) (2002), ветераном труда, его многолетний созидательный труд на ниве отечественного просвещения отмечен медалью А.С. Пушкина (2021) [4, с. 503]. Более 40 лет он был членом диссертационного совета Д 212.047.01. Мы помним его как опытного и взыскательного эксперта, рецензента и оппонента более 100 диссертаций кандидатского и докторского уровня. А еще он дал путевку в профессиональную жизнь тысячам бакалавров и магистров, которых увлек методической наукой. Путь в науке Анатолия Николаевича Щукина является замечательным примером для педагогов молодого поколения, его созидательная энергия и увлеченность передавалась и ученикам.

Научно-исследовательские и учебно-методические работы Анатолия Николаевича (а он автор несчет-

ного количества публикаций) во многом способствовали формированию направления в современной русистике, которое получило наименование «Русский язык как иностранный».

Анатолий Николаевич — был очень легким в общении человеком, обладающим большой эрудицией, огромным жизненным и профессиональным опытом, мудростью, оптимизмом, наделенным проницательностью и добрым юмором. Он был связующим звеном между учеными первой половины XX столетия и современностью. Анатолий Николаевич — редкое сочетание интеллектуального творчества и личной доброты. Все личные воспоминания о нем, отраженные в этой статье, передают то всеобщее уважение, которым пользовался профессор Щукин при жизни. Сейчас его нет, и его будет очень не хватать, но его интеллектуальное наследие останется с нами навсегда. Пусть многие поколения русистов и методистов в области русского языка (родного и иностранного) будут иметь радость открытия увлекательного мира методики А.Н. Щукина.

Светлая память замечательному человеку и блистательному профессионалу...

Литература

1. «Все начинается с любви...» Интервью с профессором А.Н. Щукиным (К 90-летию со дня рождения ученого) [Текст] // Русский язык за рубежом. — 2022. — № 1. — С. 13–15.
2. К юбилею Анатолия Николаевича Щукина [Текст]. — М., 2012.
3. Молчановский В.В. Золотая осень патриарха [Текст] / В.В. Молчановский // Русский язык за рубежом. — 2012. — № 1. — С. 121–122.
4. Лингводидактический биографический словарь: около 500 научных биографий специалистов в области изучения и преподавания языков и смежных дисциплин [Текст] / науч. консультант В.Г. Костомаров / науч. ред. А.Н. Щукин; авт.-сост. А.Н. Щукин, Л.В. Московкин, В.Д. Янченко. — М.: Русский язык. Курсы, 2022. — 528 с.

References

1. «Vse nachinaetsya s lyubvi...» Interv'yu s professorom A.N. Shchukinym (K 90-letiyu so dnya rozhdeniya uchenogo) // Russkiy yazyk za rubezhom. 2022. № 1. S. 13–15.
2. K yubileyu Anatoliya Nikolaevicha Shchukina. M., 2012.
3. Molchanovskiy V.V. Zolotaya osen' patriarkha // Russkiy yazyk v shkole. 2012. № 1. S. 121–122.
4. Lingvodidakticheskiy biograficheskiy slovar': okolo 500 nauchnykh biografiy spetsialistov v oblasti izucheniya i prepodavaniya yazykov i smezhnykh distsiplin / nauchnyy konsul'tant V.G. Kostomarov / nauch.red. A.N. Shchukin; avt.-sost. A.N. Shchukin, L.V. Moskovkin, V.D. Yanchenko. M.: Russkiy yazyk. Kursy, 2022. 528 s.